

2020年是全市应急管理工作再上新台阶的关键一年。为切实抓好当前重点工作,科学谋划全年工作,日前,市应急管理局组织召开2020年全市应急管理工作会议,进一步梳理思路,聚焦中心,谋划重点,为扎实推进2020年各项工作奠定基础。

凝聚奋进力量 筑牢安全防线

市应急管理局推进“六大工程”保障人民群众生命财产安全

本报讯 3月17日,记者从2020年全市应急管理工作会议上获悉,今年,我市应急管理工作将统筹推进组织体系、风险防控、基础建设、应急处突、社会共治、党建引领“六大工程”,全面筑牢安全防线。

2020年,是全面建成小康社会的收官之年,也是应急管理工作的“提升年”,全市应急管理系统将以积极推进应急管理体系和能力现代化为目标,以确保人民群众生命财产安全为中心,认真履行应急管理、安全生产、防灾减灾救灾三大职能,统筹推进“六大工程”,继续加快构建具有宝鸡特色的应急管理体系,提升防灾减灾救灾能力,遏制生产安全事故发生,保障全市人民群众生命财产安全。

据悉,“六大工程”将着力提升全市应急管理系统的综合管理能力、安全管



矿山救护队进行标准化达标检查 (资料图)

控能力、应急保障能力、协同应急响应能力、群防群治能力和队伍实战能力,其中包括了进一步健全“大应急”责任体系、积极构建基层网格化管理体系、切实加强隐患排查治理、着力提升源头治理水平、加强除险防灾工程建设和装

备配置,进一步健全应急预案管理体系,突出抓好救援队伍建设、拓展建立应急管理社会化发展体系、突出抓好思想政治建设、全面提升党组织建设水平等21项具体工作,将为守护好人民群众美好生活贡献力量。

积极构建基层网格化管理体系—— 打通应急管理 最后一公里

本报讯 记者近日从市应急管理局人事教育科了解到,连日来,该局对我市各镇街“应急管理办公室”机构编制落实情况进行调查摸底,着力解决应急管理基层力量薄弱的问题,积极构建基层网格化应急管理体系。

基层是预防和处置突发事件的关键环节和第一现场,加强基层应急管理能力建设,是做好应急管理工作的基础。当前,从全市实际情况来看,一些县区镇街“应急管理办公室”机构和人员落实不到位,应急力量十分薄弱,严重制约和影响应急管理工作的开展。一些公共安全的小问题、小隐患就有可能因基层失管漏管而酿成重大事故。

为构建统一指挥、权责一致、权威高效的基层应急

管理体系,切实提高镇街应急管理、安全生产和防灾减灾救灾能力,夯实应急管理工作基层基础,健全公共安全体系,市应急管理局将加强统筹协调,按照全方位、立体化、多功能的要求,着力解决好应急管理基层力量薄弱的问题,依托安全生产、防汛抗旱、防火、抗震、救灾等基层工作力量,积极抓点示范,指导县、镇、村、社区加大改革力度,统筹推进基层护林员、治安员、监测员力量,科学设置网格员,承担安全生产、林草防火、灾情监测等职责,全面推行“网格化”管理模式,切实打通应急管理“最后一公里”,构建常态减灾和非常态救灾的长效机制,夯实应急管理工作基石,增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

我市创新“责任保险+安全服务”模式

年内实现高危行业 全覆盖

本报讯 记者日前从市应急管理局安全生产综合协调科了解到,今年,我市将在煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼等高危行业领域的生产经营单位强制实施安全生产责任保险,并覆盖生产经营单位全体从业人员。

安全生产责任保险是生产经营单位在发生生产安全事故以后对死亡、伤残者履行赔偿责任的保险,对维护社会安定和谐具有重要作用。在高危行业领域强制实施安全生产责任保险,是以保险为纽带,利用市场机制和社会力量,防控风险,完善安全生产管理的改革举措和机制创新。

以往事故发生后,善后理赔工作常常令企业头疼不已。此次,安全生产责任保险的推

行将依靠制度上的创新,实行保本微利,让企业真正享受“低保费、高赔付”,切实减轻伤亡事故带来的经济赔偿压力,有效提高企业的抗风险能力,有效化解事故引发的矛盾纠纷。

据悉,安全生产责任保险,包含投保单位从业人员人身伤亡赔偿,第三人人身伤亡和财产损失赔偿,事故抢险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉讼等费用;投保单位的保障范围应当覆盖全体从业人员并包含劳务派遣人员;安全生产责任保险发生的经济赔偿,不影响依法请求工伤保险赔偿的权利。

投保单位发生事故后,保险机构应当积极协助抢险救灾和事故处理等相关工作,并严格按照合同约定,及时启动预付赔款应急机制,及时核定损失、支付赔款。

打造综合运转枢纽——

市应急指挥中心年内建成

本报讯 今年,市应急管理局将高标准建设市应急指挥中心,统筹应急管理、安全生产、防汛抗旱、森林防火、地震监测等信息平台建设,打造全市应急值守、信息接报、监测监控、决策参谋、指挥调度、信息发布的综合运转枢纽。

按照省应急管理厅《陕西省应急管理信息化发展规划(2019—

2022年)》《关于加快市级应急指挥大厅建设的通知》以及全省应急管理信息化建设推进会要求,今年,市应急管理局将高标准建设市应急指挥中心,以更好地应用专业队伍和物资保障,全面提升应急管理工作整体能力和水平,有效防范化解重大风险,严防事故发生,最大限度减少各类灾害损失,为全市

经济社会发展提供强有力的安全保障。

据介绍,此次建设的市应急指挥中心共划分为指挥大厅、会商室、值班及综合办公室、设备机房四大功能区域,可纵向贯通省应急管理厅、各县(区)应急管理局,横向联通市级相关部门。目前,该项目正处于设计方案阶段,预计年内可建成运行。



消防救援支队进行训练 (资料图)

全面提升事故灾害应急处置能力——

今年我市将举办53项演练活动

本报讯 为全面提升事故灾害应急处置能力,贴近实战,磨合队伍,今年,我市将举办53项应急演练活动,包括陕西省重大自然灾害应急救援联合拉动演练和52项市县级专项演练。

应急演练是提高应对处置各类突发事件实战能力的最有效途径,有助于应急救援经验的积累。系统编制年度演练计划,加强预案演练落实,注重在实

践中运用、检验、完善预案,是今年全市应急系统扎实推进应急处突能力,提升协同处置能力的一项重要工作。

据介绍,经过前期报送、分类筛选、协调对接、审核上报后,市安委会同意并确定年内将承办陕西省重大自然灾害应急救援联合拉动演练,举办消防救援综合演练、防汛应急演练、森林草原火灾应急演练、全市卫健系统卫生应急演练、危化品车辆突发事件

应急处置演练等28项市级演练,以及燃气泄漏应急演练、地质灾害应急演练、人员密集场所火灾疏散演练、建筑施工事故应急演练等24项县级演练。各主办、承办单位将围绕演练目的,精心策划演练内容,科学设计演练方案,周密组织演练活动。演练结束后,各承办单位将认真开展总结评估,对预案进行修订完善,不断提升应急救援实战能力。

我市综合减灾科普宣教基地主体工程竣工

建成后将免费 向市民开放

本报讯 记者近日从市应急管理局综合减灾科获悉,目前,我市综合减灾科普宣教基地主体工程已竣工,基地建成后将向社会公众免费开放,可有效提高民众综合减灾防范意识和灾害自救互救技能。

位于陈仓区千渭街道屈家村的宝鸡市综合减灾科普宣教基地建设项目,是列入《“十三五”陕西省突发事件应急体系建设规划》的重点建设项目。该项目占地面积8712平方米,建筑面积4960平方米,建成后将成为一个集防灾减灾知识宣传、提高公众自救互救技能于一体的防灾减灾科普培训、演练、体

验基地。

据悉,该基地场馆共分三层,一层主要以地质灾害为主,利用多点触控大屏互动体验、视频、模拟演示,详细介绍宝鸡多发的地质灾害;二层主要以气象灾害为主,通过图文、展板、灯光、4D影院、互动体验等形式,详细介绍宝鸡多发、易发的气象灾害;三层以公共安全为主题,通过图文、展板、灯光、多媒体投影、实践体验等形式,详细展示多发、易发的人为灾害。参观者通过在所有场馆的学习、体验,可有效增强综合减灾防范意识,提高灾害自救互救技能。